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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses der Gemeinde Schönberg 
(SCHÖN/BA/13/2015) vom 02.07.2015 

 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Dirk Osbahr  

Vorsitzende/r 
Herr Peter Ehlers  

Mitglieder 
Herr Sven Asbahr Stellvertretend für Herrn Christian Lüken 
Herr Horst Bünning  
Herr Peter Domeier  
Herr Arnold Lühr  
Herr Dieter Schimmer  
Herr Ralf-Dieter Schletze  
Herr Klaus Stelck  

Sachkundige/r 
Herr Andreas Dördelmann zu TOP 8 
Herr Michael Knitter zu TOP 8 
Herr Jörg Matthies Leiter OEB 

Gäste 
2 Bürger Mitglieder des Seniorenbeirats 
Herr Jürgen Cordts Gemeindevertreter, ab 19.10 Uhr 
Herr Detlef Klose Vorsitzender Umweltbeirat 

Protokollführer/in 
Herr Manfred Aßmann  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Christian Lüken  
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 21:45 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Schönberg, Knüll 4, Rathaus Schönberg, 

Sitzungssaal (Erdgeschoss) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-  
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keitsanträge) 
   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Bau- und Verkehrsausschus-

ses vom 19.05.2015 
 

   
 6.   Pflege gemeindeeigener Grünflächen durch Bürger SCHÖN/BV/671/2015 
   
 7.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende Peter Ehlers eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die anwesen-
den Damen und Herren, Frau Schimmrock von der Presse und Herrn Knitter von ESN und 
Herrn Dördelmann von der IB-SH. Er stellt fest, dass die Einladung zur Bau- und Verkehrs-
ausschusssitzung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben ist. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
 
Beschluss: 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt die vorliegende Tagesordnung mit folgenden  
Ergänzungen im nichtöffentlichen Teil: 

- Als TOP 10 wird „Auftragsvergaben – hier: Umbau Bauhof“ eingefügt, 
- Als TOP 11 wird „Auftragsvergabe Straßensanierung 2015“ eingefügt. 

 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.   
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
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Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Herr Klose weist darauf hin, dass für eine sichere Überquerung der B 502 in Verlängerung 
des Friedhofsweges eine Bedarfsampel installiert werden müsste. Er fragt, ob der Bürger-
meister die Möglichkeit einer Bedarfsampel geprüft hat.  
Bürgermeister Osbahr verweist darauf, dass es in diesem Streckenabschnitt der B 502 eine 
Geschwindigkeitsbegrenzung gibt. Darüber hinaus sind die Frequenzen der Straßenüber-
querung nicht ausreichend, um dort eine Bedarfsampel installieren zu können.  
 
Für den Parkplatz bei Sky fordert Herr Klose eindeutigere Bezeichnungen der Fußgängerbe-
reiche. Dies wurde nach einem Ortstermin zugesagt. Es sei ein Wunder, dass bislang noch 
niemand zu Schaden gekommen ist. 
Vorsitzender Ehlers verweist auf die weißen Markierungssteine, die von den Eigentümern 
nachträglich eingebracht wurden. Eine noch besser gekennzeichnete Zuwegung sei zwar 
wünschenswert, man könne jedoch niemanden zwingen. Dies stehe außerhalb des Einfluss-
bereichs der Gemeinde. Man sollte an die Autofahrer appellieren. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Bau- und Verkehrsausschusses vom 

19.05.2015 
 
Herr Schletze erklärt, dass nicht er es war, der gesagt hat, „dass nach Polizeiaussage in den 
letzten 2 Jahren 1 Mal für 10 Minuten gesperrt wurde.“  
 
Gegen die Niederschrift der Sitzung des Bau- und Verkehrsausschusses vom 19.05.2015 
werden keine weiteren Einwendungen vorgetragen. Die Niederschrift gilt daher als geneh-
migt.    
 
 
 
TO-Punkt  6: Pflege gemeindeeigener Grünflächen durch Bürger 

Vorlage: SCHÖN/BV/671/2015 
 
Der Bau- und Verkehrsausschuss hatte in seiner letzten Sitzung die grundsätzliche Einrich-
tung eines Patensystems für gemeindeeigene Grün- und Sauberkeitsflächen beschlossen. 
Der Bürgermeister hat die Amtsverwaltung gebeten, einen Vertragsentwurf für die Pflege von 
gemeindlichen Flächen vorzubereiten und als Muster zur Beschlussfassung vorzulegen (sie-
he Anlage 1). 
 
Zusammen mit den Bauhofmitarbeitern sollten bis zur Sommerpause mehrere Flächen vor-
geschlagen werden. Da die Gemeinde über unzählige Grünflächen verfügt und der Aufwand, 
eine Liste mit möglichen Flächen zu erstellen in der Saison nicht leistbar ist, sollte ein Aufruf 
gestartet werden, dass sich Bürgerinnen und Bürger melden können, welche Flächen sie 
pflegen möchten.  
 
Das vorliegende Muster enthält nach überwiegender Meinung zu starre Regelungen für die 
freiwillige Pflege gemeindeeigener Flächen. 
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Beschluss: 
Der Bau- und Verkehrsausschuss beschließt nach dem vorliegenden Muster für durch Bür-
ger zu nutzende gemeindeeigene Flächen entsprechende Leihverträge zu schließen. Für 
freiwillig durch Bürger zu pflegende gemeindeeigene Flächen soll eine schlankere Variante 
gefunden werden. Der Bürgermeister wird beauftragt einen Aufruf zu starten. 
 
 

Stimmberechtigte: 8  

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  7: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Der Ausschussvorsitzende Ehlers berichtet: 

- Die Ausbesserungsarbeiten an der Straße „Am Schierbek“ wurden Anfang Juni nach-
gebessert; 

- Die Öffnung des Seesternweges ist nicht möglich. Im Anhang zum B-Plan 17 steht in 
den Erläuterungen, dass die Öffnung nicht erlaubt ist. Ein neuer B-Plan wäre daher 
erforderlich; 

 
Die EIS-Fraktion ist der Meinung, dass geprüft werden muss, ob die Annahmen von damals 
heute noch zutreffen. Sie schlagen vor, das Büro WVK dazu zu befragen und ggf. eine 
Nachuntersuchung durchzuführen. 
 
Bürgermeister Osbahr berichtet: 

- Anfrage der EIS-Fraktion zu einem Schild beim Toilettenhäuschen in Kalifornien vor 
dem Grundstück „Pusch“. Das Schild passt dort nicht hin. Wem gehört das Grund-
stück auf dem das Schild steht?  

Dies soll geklärt und danach das Gespräch gesucht werden. 
 
Zur Anfrage von Herrn Stelk, wer für den Austausch und die Reinigung von Verkehrsschil-
dern zuständig ist, berichtet Bürgermeister Osbahr, dass dies der Träger der Straßenbaulast 
ist. Innerhalb der Gemeinde macht es in der Regel der Bauhof. Bürgermeister Osbahr weist 
darauf hin, dass dies stets im Rahmen der personellen Möglichkeiten geschieht. 
 
Herr Stelk erkundigt sich, was aus dem Beschluss vom 05.02.15 geworden ist, ein Pla-
nungsbüro zu suchen, welches den Ortskern überplant, damit dieser fahrradfreundlicher 
wird. 
 
Bürgermeister Osbahr berichtet, er habe schon Namen von Büros. Eine Ausschreibung habe 
er noch nicht veranlasst, dies „stehe aber auf dem Zettel“. 
 
Herr Schimmer bemängelt, dass die Straßenmarkierungen „Zone 30“ bis heute nicht ge-
macht sind. Auch ein neues Schild für die Spielerlebniswelten fehlt. 
 
Bürgermeister Osbahr erklärt, er habe alles weitergegeben. 
 
Herr Stelk erklärt, dass der Friedhofsweg wieder geschlossen werden sollte. Dies ist aber 
noch nicht passiert. 
Bürgermeister Osbahr erklärt, dass die entsprechenden Anträge an die Verkehrsaufsicht 
gestellt wurden.   
 
Bürgermeister Osbahr berichtet weiter: 

- Der Fußweg im Bereich Niederstraße war in der Ausschreibung und wird mit Recht-
eckpflaster „rot“ neu gemacht. 
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Vorsitzender Ehlers schließt um 19.55 Uhr die heutige öffentliche Sitzung des Bau- und Ver-
kehrsausschusses.   
 
Die Sitzung wird um 19.57 Uhr als nichtöffentliche Sitzung fortgesetzt. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Peter Ehlers Manfred Aßmann Sönke Körber 
- Vorsitzender - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 

 
 

Dirk Osbahr 
- Bürgermeister - 
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